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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Organizacja i prowadzenie prac wiertniczych
Oznaczenie kwalifikacji: M.34
Numer zadania: 01

Numer PESEL zdajacego*

Ini : Migejsce na naklejke¢ z numerem
Wypetnia zdajacy PESEL i z kodem osrodka

M.34-01-16.08
Czas trwania egzaminu: 120 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
_ Rok 2016
CZESC PRAKTYCZNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejke¢ z numerem PESEL i z kodem osrodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejkg¢ z numerem PESEL oraz wpisz:
swo0j numer PESEL*,

oznaczenie kwalifikacji,

- numer zadania,

- numer stanowiska.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron i nie zawiera bledéw. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zglo$ przez podniesienie r¢ki przewodniczagcemu zespotu nadzorujacego.

Zapoznaj si¢ z treécig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

Czas rozpoczgcia 1 zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespotu
nadzorujgcego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu
nadzorujgcego.

Po uzyskaniu zgody zespolu nadzorujagcego mozesz opusci¢ salg/miejsce przeprowadzania
egzaminu.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie egzaminacyjne

Otwor wiertniczy Gl zostal zarurowany do glebokosci 800 m kolumng techniczng rur oktadzinowych
9 %" (grubos¢ scianki 10,03 mm), a nastgpnie zostal odwiercony do glgbokosci 1 000 m przewodem
wiertniczym skladajgcym si¢ ze $widra 8 2" rur pluczkowych 5" (Srednica zewngtrzna zwornika 165,10 mm)
o dtugosci 940 m i trzech paséw obcigznikéw 6 %" o dlugosci 20 m kazdy. Na glebokosci 1 000 m nastapit
spadek postepu wiercenia i w zwigzku z tym postanowiono:

— przephlukaé otwor wiertniczy; do ptukania otworu zastosowano pompe pluczkowa F 1300 z tulejami 6"
1 predkoécig obrotowg watlu korbowego zapewniajgca 60 suwoéw/minute ttoka pompy,
— po przeptukaniu otworu wyciaggnaé przewdd wiertniczy, wymieni¢ $wider oraz jeden pas rur
ptuczkowych 5" o dlugosci 20 m zastgpi¢ czwartym pasem obcigznikdéw 6 %" o dtugosci 20 m,
— zastgpi¢ zbiornik marszowy nowym o wymiarach 4,0 x 1,5 x 1,5 m (di. x szer. X wys.).
Wykonaj obliczenia zwigzane z realizacja wyzej wymienionych prac. Wyniki obliczen zapisz w tabelach 3+7
dla nastgpujgcych parametrow:
— calkowity czas obiegu pluczki w otworze wiertniczym podczas jego plukania,
— czas przeptywu phluczki wiertniczej w calej przestrzeni pierscieniowej (0+1 000 m) oraz pr¢dkosé jej
przeptywu w odcinku zarurowanym 0+800 m, podczas ptukania otworu wiertniczego,
— objetosc¢ ptuczki przypadajacg na 1 cm wysokosci nowego zbiornika marszowego,
— cigzar zestawu przewodu wiertniczego po wprowadzeniu zmian, uwzgledniajac wypornosé ptuczki
wiertniczej,
— maksymalny nacisk na §wider po wprowadzeniu zmian, uwzgledniajac wypornos$¢ ptuczki wiertniczej
1 wspolczynnik wykorzystania obcigznikow.
Do obliczen wykorzystaj podane wzory 1 informacje zawarte w tabelach.

Tabela 1. Charakterystyka pompy pluczkowej F 1300

SREDNICA TULEI [ cale ] { CISNIENIE [MPa [ PSI ]

I FONEY 7 | 634 | 612 ] 6 | 534 | 612 ] 5
ILOSC E 1308 19,3 20,7 223 26,1 285 | 314 35
SUWOW 2785 2095 3230 3735 4130 4515 5000
[1/min] MOC :
W P WYDATEK [1/s]

120 969 1300 4540 | 4222 | 3915 | 3336 | 3064 | 28,03 | 23,00
110 388 1192 4162 | 3870 | 3589 | 30,58 | 2808 | 2570 | 21,24
100 808 1083 37,84 | 3518 | 32,63 | 2780 | 2553 | 23,36 | 1931

90 127 975 3405 | 3166 | 2936 | 2502 | 2298 | 21,02 | 17,37

80 30,28 | 2816 | 26,12 | 2224 | 20,42 | 18,69 | 1544
70 2649 | 2464 | 2286 | 1946 | 17,87 | 1635 | 13.51
60 227 | 21,12 | 19,59 | 1668 | 1532 | 14,02 | 11,58
50 1892 | 1760 | 1633 | 1380 | 12,76 | 1168 | 9,65
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WYBRANE WZORY I DANE DO OBLICZEN

r-te
» = , min

Q
gdzie: T, — calkowity czas obiegu pluczki w otworze wiertniczym, s

Voo — 1lo$¢ pluczki w otworze wiertniczym pomniejszona o wypornos$¢ przewodu wiertniczego
(wypornos¢ stali), m®
Q — wydatek ttoczenia pompy ptuczkowej, m*/s

Pp

m=—,min

gdzie: T, — czas przeplywu pluczki w przestrzeni pierscieniowej otworu, s
Vyp — 1108¢ phuczki w przestrzeni pierscieniowe) otworu, m’

O — wydatek tloczenia pompy ptuczkowej, m*/s

Q

v==_mls
S

gdzie: v — predkos¢ przeptywu pluczki w przestrzeni pierscieniowej (0800 m), m/s
O — wydatek tloczenia pompy ptuczkowej, m’/s

S — pole przekroju przestrzeni pierscieniowej zarurowanej (0+-800 m), m*

pP
k,=1- p—f
gdzie: k, — wspolczynnik wypornosci pluczki
pp — gestosé phuczki, p, = 1450 kg/m’
ps — gestosé stali, p, = 7850 kg/m’

k — wspodtczynnik wykorzystania obcigznikow, k = 75%

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 120 minut.

Ocenie podlegaé bedzie 5 rezultatow:
— obliczenie catkowitego czasu obiegu ptuczki w otworze wiertniczym podczas jego plukania — tabela 3,

— obliczenie czasu przeptywu phluczki wiertnicze] w catej przestrzeni pierscieniowej (01000 m) oraz
predko$¢ jej przeptywu w odcinku zarurowanym 0+800 m, podczas ptukania otworu wiertniczego —
tabela 4,

— obliczenie objetosci phluczki wiertniczej przypadajaca na 1 cm wysokosci nowego zbiornika
marszowego — tabela 5,

— obliczenie cigzaru zestawu przewodu wiertniczego po wprowadzeniu zmian, przy uwzglednieniu
wypornos$ci ptuczki wiertniczej — tabela 6,

— obliczenie maksymalnego nacisk na $§wider po wprowadzeniu zmian, przy uwzglednieniu wypornosci
ptuczki wiertniczej i wspotczynnika wykorzystania obcigznikow — tabela 7.
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Tabela 3. Calkowity czas obiegu pluczki w otworze wiertniczym podczas jego plukania

1. Obliczenie objetosci otworu wiertniczego (bez przewodu wiertniczego)

Wzdr i objasnienia

a) obliczenie objetosci otworu w rurach oktadzinowych

Wzdr i objasnienia

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik (objetog¢) [litr, m?]

b) obliczenie objetosci otworu w czesci nieorurowanej

Wzor i objasnienia

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik (objetoé¢) [litr, m?]

c) catkowita objgtos¢ otworu wiertniczego

Obliczenie

Wynik (objetoé¢) [litr, m’]
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2. Obliczenie wypornosci (objetosci) przewodu wiertniczego

Wzér i objasnienia

a) obliczenie wypornosci (objetosci) rur ptuczkowych

Wzér i objasnienia

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik (objetos¢) [litr, m?]

b) obliczenie wypornosci (objetosci) obcigznikéw

Wzor i objasnienia

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik (objetos¢) [litr, m?]

c) catkowita wyporno$¢é przewodu wiertniczego

Obliczenie

Wynik (objetos¢) [litr, m?]
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3. Objetos¢ otworu wiertniczego z uwzglednieniem wypornosci przewodu wiertniczego

W:zdr i objasnienia

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik (objeto$¢) [litr, m’]

4. Obliczenie catkowitego czasu obiegu ptuczki w otworze wiertniczym podczas jego ptukania

W?zor i objasnienia

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik [s, min]
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Tabela 4. Czas przeplywu pluczki wiertniczej w calej przestrzeni pierscieniowej (0+1000 m) oraz
predkosé jej przeplywu w odcinku zarurowanym 0800 m, podczas plukania otworu wiertniczego

1. Obliczenie objetosci przestrzeni pierscieniowej (01000 m)

Wzdr i objasnienia

a) obliczenie wypornosci catkowitej rur ptuczkowych

Wzdr i objasnienia

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik (objetos¢) [litr, m’]

b) obliczenie wypornosci catkowitej obcigznikéw

W?zor i objasnienia

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik (objeto$¢) [litr, m?]
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c) catkowita wypornos¢ przewodu wiertniczego

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik (objetos¢) [litr, m?]

d) objetoé¢ przestrzeni pierécieniowej

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik (objeto$¢) [litr, m?]

2. Obliczenie czasu przeptywu pluczki wiertniczej w przestrzeni pierscieniowej (0+1 000 m)

Wz6r i objasnienia

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik [min]
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3. Obliczenie predkosci przeptywu ptuczki wiertniczej w przestrzeni zarurowanej (0:-800 m)

Wzor i objasnienia

a) obliczenie pola przekroju przestrzeni pierscieniowej zarurowanej

Wzor i objasnienia

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik m?

b) obliczenie predkos$ci przeptywu ptuczki

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik [m/s]
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Tabela 5. Objeto$é pluczki wiertniczej przypadajaca na 1 cm wysokosci nowego zbiornika marszowego

W2zdr na obliczenie objetosci catkowitej
zbiornika z objasnieniami

Wymiary zbiornika

Obliczenie objetosci catkowitej

Objetosé [litr, m?]

Obliczenie objetosci na 1 cm wysokosci

Objetosé [litr/cm]
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Tabela 6. Cigezar zestawu przewodu wiertniczego po wprowadzeniu zmian, przy uwzglednienin
wypornosci pluczki

1. Obliczenie masy zestawu przewodu wiertniczego

Wzér i objasnienia

a) obliczenie masy rur ptuczkowych w powietrzu

Wzor i objasnienia

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik [kg]

b) obliczenie masy obcigznikéw w powietrzu

Wzor i objasnienia

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik [kg]

¢) masa przewodu wiertniczego w powietrzu

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik [kg]
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2. Obliczenie cigzaru zestawu przewodu wiertniczego w ptuczce wiertniczej

a) obliczenie ciezaru

przewodu w powietrzu

Wz0r i objasnienia

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik [N]

b) obliczenie wspétczynnika wypornosci ptuczki wiertniczej

Wzér i objasnienia

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik

c) obliczenie ciezaru

przewodu w ptuczce wiertniczej

Wzdr i objasnienia

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik [N]
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Tabela 7. Maksymalny nacisk na Swider po wprowadzeniu zmian, przy uwzglednieniu wypornosci
pluczki wiertniczej i wspolczynnika wykorzystania obcigznikow, wraz z obliczeniami

1. Obliczenie ciezaru obcigznikow w ptuczce wiertniczej

Wzér i objasnienia

Dane do obliczenia

Obliczenie

Wynik [N]

2. Obliczenie maksymalnej wartosci nacisku na swider

Wozér i objasnienia

Dane do obliczenia

Obliczenie

Whynik [N, kN]
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